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Ministére des Enseignements Secondaires Evaluation n°4 : 2019-2020
Lycée de Mokong Classe : 1°™D
Département de mathématiques Durée : 3h, Coefficient : 4

Epreuve de Mathématiques

L’épreuve est sur deux pages, dont deux grandes parties, toutes obligatoires.

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15,5 PTS)

Exercice 1 : 06 points

r+y+2z=100
1. (a) Résoudre dans R? le systéme suivant : (S) ¢ 3z —2y—T72=0 . 1,5pt
6z —dy — 112 = 0.
(b) Hamadou, sa femme et leur enfant ont au total 100 ans. Dans n années, Hamadou
aura la somme des ages de sa femme et de son enfant. Il y’a n années, la femme avait
le quadruple de ’aage de 'enfant et Hamadou était 6 fois plus 4gé que son enfant.

Déterminer les ages actuels de Hamadou, sa femme et de leur enfant. 1,5pt
2. (a) Verifier que /12 + 8v/2 = 2 + 2V/2. 0,25pt

(a)

(b) Résoudre dans R I'équation 422 4 2(v/2 — 1)z — v/2 = 0. 0,75pt
(¢) Déduire dans R les solutions de 'inéquation 422 + 2(v/2 — 1)z — v/2 > 0. 0,5pt
(d) Résoudre dans | — ;7] I'équation (E) : 4cos®x +2(v/2 — 1)cosz — /2 =0. 1pt
(e)
(f) Déduire les solutions de I'inéquation 4 cos? x +2(v/2 — 1) cosz — /2 > 0 . 1pt

Placer les points images solutions de (F) sur le cercle trigonométrique . 0,5pt

Exercice 2 : 3,5 points
Soit le cube ABCDEFGH représenté sur la figure ci-contre. I est le centre du carré BCGF
et J le milieu du segment [GH|. On se propose de déterminer la nature du triangle AIJ.

O 1. (a) Démontrer que (AB) L (FBC) et
déduire que (AB) L (FC). 0,75pt

(b) Démontrer que (FC) L (BG) puis
déduire que (F'C) L (ABG). 0,5pt

(¢) Déduire que (FC) L (BH). 0,25pt

e e

2. (a) Sachant que (BH) L (AC), montrer
que (BH) L (ACF). 0,5pt

(b) Déduire que (AI) L (BH). 0,5pt

3. Démontrer que le triangle AlJ est un
triangle rectangle en I. 1pt

1 *BONNE ANNEE x



Exercice 3 : 6 points
Soient A et B deux points du plan tels que AB = 3em; J = bar{(A,1); (B, —2)} et
Ly = bar{(A,1+m); (B, 1 —m?)}

1. Construire le point J. 0,5pt
2. Déterminer les valeurs de m pour lesquelles [,,, existe. 0,75pt
3. On suppose que m # —1 et m # 2.
(a) Déterminer m pour que I, soit le milieu du segment [AB]. 0,5pt
(b) Déterminer m pour que I,, appartient au segment [AB]. 0,5pt
(c¢) Déterminer m pour que I, n’appartient pas au segment [AB]. 0,5pt

W~

. Soit K = bar{(A,1);(B,2)}
(a) Montrer que pour tout point M, MA+2MB =3MK et MA—2MB = —MJ.1pt
(b) En déduire que M A2 — AMB? = —3MK.M.J 0,5pt
(c) On pose G le milieu de [KJ], montrer que M A% — 4MB? = -3MG?* +12. 0,75pt
)

(d) Déterminer puis construire I’ensemble des ponits M du plan tels que
MA? —4MB? = —63. 1pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (04,5 PTS)

Dans le plan d’aménagement du Canton Mokong, Il est prévu dans une zone spécifique
la construction trois maisons A, B et C' non alignées dont un commisariat, une gendarmerie
et un magasin de stockage de coton. Il est aussi prévu des bouches d’eau & incendie, la
premiére E et la seconde F', aux environs. La société de distribution d’eau CAMWATER. doit
installer une source souterraine d’eau pour ’approvisionnement principal en un point M, tel que
ME =MA+MBet MF = MA— MB. Le protocol de la société CAMWATER exige que la
source centrale soit d’abord construite avant la construction des bouches d’eau. Les ingégneurs
ont trois optons :

- Option 1 :" la norme de MA + MB est égale a 6000m".

- Option 2 :"la norme de MA+ MB est égale a la norme de MA— MB".

i N MA MA _ qn
- Option 3 : A = Let zvfc_l .

Tache 1 : Déterminer une position possible de la premiére bouche d’eau pour

I'option 1. 1,5pt
Tache 2 : Déterminer une position possible de la deuxiéme bouche d’eau pour

I'option 2. 1,5pt
Tache 3 : Déterminer une position possible pour la source principale pour

I'option 3. 1,5pt
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COLLEGE DE LA RETRAITE Epreuve : MATHEMATIQU Niveau : Premiére D/T}
Durée : 3 heures Coef:4
Partie A : Evaluation des ressources (15, 5 points)

Ministére des Enseignements Secondaires Examen : 1% Galop d’essai Année 2019/2020
ES.%’

Exercice 1 : (3,5 points)
Pour chacune des 7 questions, 3 (trois) réponses vous sont proposées. Choisir la lettre correspondante

i la bonne réponse. Aucune justification n’est demandée.

Réponses
Questions a b c

1. A,Bet Csont des points non alignés.
SiG = bar{(4; —5),(B; 5),(C;3)} «=8 8 8
etsi H = bar{(B;5), (C ;3)} alors a=-z a=gz
G = bar{(A;1),(H; a)} avec:
2. Dans un repére orthonormé (0,1, J), la Symétrique par Symétrique par Symétrique par

courbe d’une fonction paire est : rapporta O rapport a (OJ) rapport a (OI)
3. Si x€[0; g[ tel que cosx = 2;‘/2

alors, cos2x est égal a: 242 '\/zz __2_;_\{_3
4. Les fonctions f et g sont telles que :

f(x) = 2x + 1et g(x) = x% — 2. Alors -1 -5 7

gof(1) vaut:

5. A et B et sont deux points distincts. I est
le milieu de [AB] et G est le barycentre | La médiatrice du | Le cercle de rayon | L’ensemble
de (A ; —1) et (B ; 3). L’ensemble des | segment [GI]. 1 AB vide { }.
points M du plan tels que 2

|| = MA + 3MB|| = ||MA — MB|| est:

6. Soit f la fonction de R vers R telle que : (x=2)% | jx) =22 —dx+4 | Kx)
f(x) = |x — 2|. La fonction de Rvers R | "(*¥) = 5+ X2+ x— 66
suivante est égale a f ¢ =1 x+3 |
7. La courbe dela fonction g définie par |la  symétrie de | la symétrie d’axe la symétrie d’axe
g(x) = —f(—x), se déduit de celle de f | centre O ((0))) 0J)
dans un repére orthonormé (O, I, J)
par :

Exercice 2 : (4 points)

1) a- Montrer que (v3 + 1)? = 4 + 2V/3. 0,25pt
b- Résoudre dans R ’équation : 2x* — (V3 — 1)x — ? = 0. 0,75pt
2) Déterminer deux réels r et 8 tels que : Vx € R, V3cosx + sinx = rsin(x + 6). 0,5p¢

3) En déduire la résolution dans | — m; 7] de I’équation :
(2cos?x — (V3 — 1)cosx —- V—3)(\/§cosx + sinx —V2) =0 (E). 1,5pt

4) Placer les images des solutions d¢ Uéquation (E) sar le cercle trigonométrique d’unité 3 cm. Ipt



Exercice 3 (8 points)

L

On considére la fonction k définie sur R\{1} par : k(x) =ax+ b + x—fz On désigne par (C)

sa courbe de représentation graphique dans un repére orthonormé (O, i)

Déterminer les réels a, b, et ¢ sachant que la courbe passe par les points A(0 ; —6), B (2 ; 4) et admet

au point B une tangente de coefficient directeur —3. 1,5pt

1L

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, 7, ). On considére la fonction f de la variable

x%+x+2
x—1

réelle x définie sur D=]1 ; +oo[ par: f(x) = et (C;) sa courbe représentative.

a- Calculer les limites aux bornes de son domaine d’étude D et en déduire éventuellement les

asymptotes. 0,75pt
b- Calculer la dérivée f’ de f et étudier le sens de variation de f sur D. 1pt
c- En déduire le tableau de variation de f sur D. 0,75pt
a- Vérifierque: VX €D, f(x) =x+ 2 + i—;. 0,5pt

b- En déduire que (Cr) admet une asymptote oblique (A) puis préciser sa position par rapport

a (Cy) sur le domaine d’étude D. 1pt
c- Déterminer I’équation de la tangente (T) 2 (C;) au point d’abscisse 2. 0,5pt
Tracer les asymptotes, (T) et (Cy). 1pt

. Onnote g, le prolongement de f sur]—oo ; 1JU}1 ; +oof et (C,) sa courbe représentative.

a- Montrer que le point A(1 ; 3) est centre de symétrie de (€ ). 0,5pt
b- Construis (C;) dans le méme repére ci-dessus. 0,5pt

Partie B : Evaluation des compétences (4, S points)

Dans un petit magasin de fabrique et de vente de jouets en bois, le directeur effectue son bilan

mensuel. Au mois d’octobre, son chiffre d’affaires est de 200.000 FCFA. Au cours du mois de novembre,

le chiffre d’affaires (CA) est en hausse de x%. Au mois de décembre, en raison des fétes de Noél, le

chiffre d’affaires (CA) est en hausse de (x + 10)%.

La machine qui permet de découper les morceaux de bois utilise plusieurs batteries. La charge

d’une batterie dépend de la tension U, en Volts, qui lui est appliquée et qui est une fonction du temps ¢,

en secondes. On admet que U(t) = 12v/2sint et que la charge n’a lieu que si la tension est supérieure a

12 V.

Chaque jour, cette entreprise fabrique t jouets avec t € [0 ; 60]. Le cofit total de production de

ces objets exprimés en FCFA, est donné par c(t) = 10t? — 200t + 2000. Chaque objet est vendu au
prix unitaire de 500 FCFA.

1.

2.

>
4

Calculer le CA au mois de novembre sachant que le CA au mois de décembre est de 312.000
FCFA. 1,5pt
Déterminer Pintervalle de temps contenu dans [0 ; 27] durant lequel la charge s’effectue. 1.5pt

P
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MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES EPREUVE DE Année scolaire 2019/2020

LYCEE DE TOUBORO MATHEMATIQUES TRIMESTRE 2 EVALUATION N°2

DEPARTEMENT DE MATHS CLASSE : 1°*D Durée : 3h

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES 15,5 POINTS

EXERCICE 1 : 5,5 Pts
On reléve les tailles, en cm, des éléves d’une classe de 1% du lycée, et on les regroupe en 5 classes
d’amplitudes respectives a; ; a2 ; a3 ; a4 ; as et de densités respectives di; d; ds; ds et ds.

1. Sachant que a; ; a; ; ... as sont les 5 premiers termes d’une suite arithmétique, a; =2 et

Ss=a;+az+..+as=30: Calculer laraison et a; ; a3 ; a; et as. Ipt

2. dy; d3; ...... ; ds sont les 5 premiers termes d’une suite géométrique de raison q = % et ds = ; .
Calculer dy; dy; ds; et da. Ipt

3. La plus petite taille relevée est 155 cm. Donner les cinqg classes et dresser le tableau des effectifs
et des centres des classes. 1,25pt
4.Calculer la moyenne X ; I'écart type. Ipt

5. Construire le polygone des effectifs cumulés croissants et en déduire la médiane. 1,25pt

EXERCICE 2 : 6,25pts. Soit la représentation graphique ci-dessous d’une fonction f.

1. Déterminer I’ensemble de définition de f. 0,5pt

2. Préciser les limites de f aux bornes de son ensemble de définition. Ipt

3. Dresser le tableau de variations de f. 0,75 pt
4. Déduire le signe de f. 0,5 pt

5. Déterminer I’équation cartésienne de la droite (D). 0,5 pt

6. On suppose que I’équation de la courbe (C) est de la forme ax + b + ﬁ aveca b, ¢, d€ER
déterminerlesréelsa, b, cetd. 1pt

7. Démontrer que la droite (D) est asymptote oblique a (C). 0,5 pt
8. Démontrer que le point (2,-1) est centre de symétrie a (C). 0,75 pt

9. Reproduire la courbe de f sur votre copie et cellede [f(x)[. = '»] = || : ' 075pt . . . .




EXERCICE 3 : 3,75 points. On considére I'équation (E): 8t3 —4V/3t2 -2t ++/3 =0

1. Vérifier que (4 + 4v/3)% = 64 + 32V3 0,5 pt

2. Vérifier que % est une solution de (Z£). 0,5 pt

3. Résoudre dans IR I'équation (£). 1pt

4. Déduire dans ] - 7 ; ] les solutions de (E") : 8(sinx)3 — 43 (sinx)? — 2sinx + V3 = 0. 1pt
5. Représenter sur le cercle trigonométrique les solutions de (£’). 0,75 pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES /(4,5 POINTS)

Monsieur ABENA est un jeune entrepreneur camerounais, propriétaire d’une chaine de
télévision dénommée Atv dont le chiffre d’affaire en millions de francs CFA est donné par
I'expression littérale : A(x) = 3x2 - 24x + 96 ; ou x designe la la durée (en année) de I'
entreprise.

Trois ans apres la création de son entreprise, Monsieur ABENA constate que son chiffre d’affaire a
considérablement chuté. Il contacte alors Madame BINDY, directrice d’'une micro finance de la
place dans le souci de contracter un prét. Cette derniéere lui exige de relever son chiffre d’affaire a
60 millions de Francs CFA pour bénéficier de son accompagnement.

Par ailleurs, pour la détente de ses employés a des heures de pause, Monsieur ABENA
souhaite batir sur un espace circulaire de rayon 5m de sa terras une piscine. Le technicien acquis
pour la tache lui propose un plan ayant la forme d’un polygone dont les sommets sont situés sur
cette portion circulaire et sont images des solutions de I’équation donnée par :

(E) : -4(sinx)? + 2(V3 - V2 )cosx + 4 -6 = 0.

Il souhaite aussi aménager un espace vert autour de la piscine. L’ensemble des points M

couverts par le gazon vérifie la relation 8< IIW —5MB + MC Il £12 ol A; B et C sont des points
tels que AB=AC=BC= 6m.

1. Combien d’années M. ABENA devra-t-il encore attendre pour que ce prét lui soit accordé ? 1,5pt
2. Quelle est la surface de cette piscine ? 1,5pt
3. Quelle est la surface de I’espace vert autour de la piscine ? 1,5pt Etablissement de micro finance

Nous garantissons notre
accompagnement a toute
entreprise dont le chiffre d’affaire
attcint 60 millions de francs CFA.L

La Directrice

Examinateur : Clarance Mvouna




MINESEC Année scolaire 2019-2020

DELEGATION REGIONALE DE L’EXTREME-NORD PROBATOIRE BLANC
INSPECTION REGIONALE CHARGEE DE L’ENSEIGNEMENT DES SCIENCES SERIE D
SECTION MATHEMATIQUES Session de février 2020

Coefficient: 04 Durée: 3h

EPREUVE DE MATHEMATIQUES
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES 15,5 points

EXERCICE 1 :(3.75pts)
On considére 'expression trigonométrique H(t) = v/3 cos(2t) + sin (2t)

1) a)Montrer que H(t) = 2 cos (Zt - %) 0,5 pt
b)Résoudre dans | — m; ] 'équation H(t) = —/2. 1pt
c)Résoudre dans | — m; m]l'inéquation H(t) > —/2. 0,5pt

2) Résoudre dans IR3, le systéme d’équations suivant :

2x+3y+z=1
3x+2y+z=5 1.25pt
2x+y+3z=11

EXERCICE 2 :(3,5pts)
Aicha-lingerie est une société qui fabrique des sous-vétements et des draps. Pour réaliser des
bénéfices, la production journaliere de S sous-vétements et de m draps de l'usine est donnée par la
relation S? + 4S + 8m < 2496

1- Pour m = 72, résoudre dans IR l'inéquation S? + 4S + 8m < 2496 puis, donner un encadrement

des valeurs de S. 1.25pt
2- Etudier le signe de 10000-32m 0.75pt
3- Montrer que pour m = 312.5, I'inéquation S? + 4S + 8m < 2496 n’a pas de solution dans IR.1pt
4- En déduire un encadrement de m pour que la société Aicha-lingerie réalise un bénéfice 0.5pt

EXERCICE 3 : (3,25 points)
ABC est un triangle direct, isocele et rectangle en A. D est le symétrique de B par rapporta A. [
et K désigne respectivement les milieux des segments [AC]et [AD]. On désigne par J le point tel que

5j = B¢
On pose par r le quart de tour direct de centre A, par s la symétrie de centre A et par h

) - 1
I’homothétie de centre A et de rapport P

1) Faire la figure. 0,5 pt

2) a) Déterminerr(B)etr(l). 0,5 pt
b) En déduire que (BI)1(CK). 0,5 pt

3) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de la transformation du plan définie par
vV = Sor. 0,75 pt

4) a) Déterminer h(C)et h(D). 0,5 pt
b) En déduire que 21K = CD. 0,5pt

Cette épreuve vous a été proposée par la cellule de réflexion/Clusters de Mathématiques de la
Région de I'Extréme-Nord 1



EXERCICE 4 :(5 points )

Soit f la fonction numérique d’une variable réelle définie par: f(x) = xzﬁ’;ﬁ

1) Déterminer le domaine de définition de la fonction f0.25pt

2.a) Calculer les limites aux bornes du domaine de définition 1pt
b) En déduire que la courbe (Cf) admet une asymptote verticale que I'on déterminera 0.5pt

3.a) Déterminer les réels a, b et c tels que f(x) = ax + b + é0.75pt

b) Démontrer que la droite d’équation y = —x + 3 est asymptote oblique a la courbe (Cf)0.5pt
4°) Calculer la fonction dérivée f' et étudier son signe 1pt
5) Dresser le tableau de variation de f1pt

PARTIE B :EVALUATION DES COMPETENCES (4,5 pts)

Le village de BOUGOUDOUM est un village régulierement inondé. En saison de pluie
certains villageois sont obligés de quitter leur maison a la recherche des zones qui sont a

I’abri de I’inondation. Le village est concentré autour de trois sites suivants : le site A qui est
le lycée de NOULDAINA, le site B qui est le centre de Santé de BOUGOUDOUM et le site C qui est le
LAMIDAT de BOUGOUDOUM. Dans cette zone de forte densité, les villageois manquent d’eau potable.

On précise que AB = 400m,BC = 400m,AC = 400m. Un projet est donc mit sur pied pour créer
deux retenus d’eaux aux points E et F, un forage au point M. Plusieurs contraintes ont été émises : le

point M doit étre placé a égale distance des sites A,BetC; EA = EB et EA-EB = 0; FA = 3FB +3FC

Taches :

1) Construire le point Mdu forage. 1,5pt
2) Construire les positions possibles du pointEderetenu d’eau. 1,5pt
3) Construire le pointF de retenu d’eau. 1,5pt

Cette épreuve vous a été proposée par la cellule de réflexion/Clusters de Mathématiques de la
Région de I'Extréme-Nord



MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES ANNEE SCOLAIRE 2019/2020
BASSIN PEDAGOGIQUE DU WOURI II CLASSE: 1D  COEF : 04

DUREE : 03 heures

COMPOSITION DU DEUXIEME TRIMESTRE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES (15,5points)
Exercice 1: 5 points
D 1) Soit (B): 4x% +2(\2-5)x-5J2 =0

a) Montrer que (E) admet deux solutions distinctes. (0,5pt)

b) Montrer que g est une solution de (E), puis déduire sans résoudre I'équation

l’autre solution. (0,5pt)
1) On considere sur ]—72; 7T] I'équation (E'):2cos4x+2(x/2-5)cos2x+2-5v2 =0
a) En posant X =co0s2x, montrer que (E) et (E) sont équivalentes. (0,5pt)
b) Résoudre (E'), puis placer ses solutions sur le cercle trigonométrique. (Ipt)
II) ABC est un triangle équilatéral de c6té Scm
1) a) construire le point G barycentre de (A ;1) ; (B; -1) et (C; 1). (0,75pt)
b) Démontrer que ABCG est un parallélogramme. (0,5pt)
2) Déterminer I'ensemble (F) des points M tels que HW—WB#M—CH:# (0,5pt)

3) Soit I le milieu de [AC], vérifier que I appartient a (F) puis construire (F)
(0,75pt)

Exercice 2 : 4,5 points

On donne la suite (u,),., définie par: u, =2"+1+n

1) On se propose de déterminer la somme S, =U, +U, +...+U,

a) Calculer les trois premiers termes de la suite (u,),. (0,75pt)

b) Déterminer U=l U=l YooY (0,5pt)
uO ul

c) En déduire que (u,),., n’est ni géométrique ni arithmétique. (0,25pt)

2) On pose w, =2"

a) Montrer que (w,),.. est une suite géométrique dont on déterminera la raison et le

nel
premier terme. (0,75pt)
b) En déduire en fonction de n la somme s, =W, +W, +...+W, (0,5pt)

3) On pose Vv, =1+n

a) Montrer que (v,),. est une suite arithmétique dont on déterminera le premier

ne’

terme et la raison. (0,75pt)
b) En déduire en fonction de nla somme s, =V, +V, +...+V, (0,5pt)
4) En déduire des deux questions précédentes la somme s, (0,5pt)

Bassin pédagogique Wourill. Evaluation de fin du 2éme trimestre. Classe de 1¢reD Page 2/2



Exercice 3 : 6 points

2 p—
Soit f une fonction numérique définie par : f(x) :% et (C,) sa représentation
graphique dans un repere (O, [, ])
1) Déterminer I'ensemble de définition de f (0,25pt)

2) Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition, puis en déduire
I’asymptote verticale a (C;) (1pt)
3) Déterminer les nombres réels @, Det Ctels que : f(x) = ax+b+i1 (0,75pt)

4) En déduire que (C;) admet une asymptote oblique (D) dont on déterminera son

équation. (0,5pt)
5) Calculer la dérivée fde f puis dresser le tableau de variation de f (1,25pt)
6) Tracer avec soin dans un repere (O, I, ]) les asymptotes a (C,) et la courbe (C;)
(1,5pt)
7) Utiliser la représentation graphique de f pour trouver selon les valeurs du nombre
réel m, le nombre et le signe des solutions de 'équation : f(x) = m. (0,75pt)
Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES (4,5points)

Pallier de compétences : Résoudre une situation probléme, déployer un raisonnement logique et
communiquer a 'aide du langage mathématique en faisant appel a la résolution des équations du
second degré.

Situation : Madame Marie a placé dans une banque pendant deux ans la somme de

70 000FCFA a un taux annuel de x%, a intéréts composés( c’est-a-dire a la fin de
chaque année, les intéréts produits s’ajoutent au capital pour former le nouveau
capital). Au bout de deux années, elle retire 78 652 FCFA. Son mari monsieur Martial
est tailleur. Il a acheté une certaine quantité de tissu au méme prix le metre pour un
montant total de 336 000 FCFA. Il enleve 16 metre de tissu pour lui-méme et revend le
reste a 700FCFA de plus par metre du prix d’achat. A la fin des ventes il recouvre
entierement son capital. Dans son petit commerce, la mere de Marie madame Jeannette
a réalisé un bénéfice de 20 000Fcfa au mois de janvier 2019. Le bénéfice d’un mois est
obtenu en multipliant le bénéfice du mois précédent par 1,04. Elle aimerait a la fin du

mois de décembre 2019 utiliser son bénéfice total pour refaire la toiture de sa maison
dont le devis est de 300 000Fcfa.
1) Déterminer si le bénéfice total de madame Jeannette lui permettra de refaire sa

toiture. (1,5pt)
2) Déterminer le taux annuel x du placement de madame Marie. (1,5pt)
3) Déterminer le nombre de metres de tissus achetés par monsieur Martial. (1,5pt)
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MINESEC _ Lycée de guider Examen : Probatoire blanc N°1

Département de Mathématiques Série: D
Session de : fevrier 2020

Durée : 3 heures Coef : 4

Epreuve de Mathématiques

Compétences évaluées : Trigonométrie, barycentres, fonctions.

A- EVALUATION DES RESSOURCES / 15,5 points
EXERCICE 1/ 3 points

Soit x€] 0 ;g[ tel que sinx = ﬁr/g.

1. Détermine cos 2x. 0.5pt
2. En déduis la valeur de «x. 0.5pt
3. Démontre que pour tout x€] 0 ;g[, tanxsin2x = 1 — cos2x. 0.75pt
4. En déduis la valeur de tang et tan% . 0.5pt
5. Résoudre dans |-, | de I'équation : 2cos?x — cos x > 0. 0.75pt

EXERCICE 2/ 3 points
ABC est un triangle 1, J et K sont 3 points tels que IB = %ET JA = —gﬁ et KB = %ﬁ.

P et Q sont deux points tels PQ = 4cm
1. Ecris I comme barycentre des points B et C, puis K comme barycentre des points

A et B et ] comme barycentre des points A et C. 1.5pt
2. On pose G = bar{(4; 3),(B;4), (K;2)}, montre que les droites (Al), (BJ) et (CK) sont
concourante en G. 0.75pt

3. Détermine et construis 'ensemble des points N du plan tels que NP> — NQ? = —12.
0.75pt

EXERCICE 3 /4,5 points
1. Calculer les limites des fonctions suivante. (0.5pt+0.75pt)

2_ — —
a. lim x%—4x+3 b lim x—yx2-3x+1
x-3 6—2x X—>—00 —x+3

. . e Vx+2 -2 e,
2. Soit f la fonction définie par f(x) = — , [ Est-elle prolongeable par continuité
en 2 ? Si oui définir ce prolongement. 1pt
3. Soit la fonction b définie par h(x) = |x*> — 3x + 2| étudie la dérivabilité de h en 1 et
déduis éventuellement les équations des tangentes ou demi-tangente. 1.5pt

4. La fonction g:R\ {5} —» R définie par g(x) = 25’5_—_; est —elle bijective ? si non que
faut-il pour qu’elle soit bijective et dans ce cas définie sa bijection réciproque g~!.1pt

EXERCICE 4 / 5 points

On considére la fonction f définie par f(x) = —X+21

. Le plan est muni du repere
orthonormé(0,7;) . (D) est la droite d’équation y = —x + 3, Q(—1;4).(Cf) désigne
la courbe de f.

1. Donner les limites aux bornes de I'ensemble de définition de f. 1pt



2. Justifier que (Cr) admet une asymptote verticale dont on donnera une équation
cartésienne. 0,25pt
3. Montrer que (D) est asymptote oblique a (Cy). 0,5pt
4. Etudier les positions relatives de (Cy) et (D). 0,5pt
5. Montrer que Q est centre de symétrie a (Cy). 0,5pt

(x+3)(—x+1)

6. Montrer que Vx € Dy, f'(x) = puis étudier le sens de variation de f et

(x+1)2
dresser son tableau de variation. 1,25pt
7. Trace (C;) et (C,) dans le meme repére ou g est telle que g(x) = [f(x)I. 1pt

B- EVALUATION DES COMPETENCES / 4,5 points
(Résoudre une situation de vie a l'aide du langage mathématiques ou interviennent la
résolution des équations, la ligne de niveau, le maximum d’une fonction)

Situation : BOUBA a un objet d’art ayant la forme d’un triangle rectangle ABC (voir
figure) de périmetre 2m, il aimerait déterminer la longueur AC pour que l'aire de cet
objet soit maximale. Pour étre en sécurité, il aimerait cloturer sa concession avec du
grillage, le technicien lui dit que la longueur du fil a acheter est le périmetre en metres
de I'ensemble des points M du plan tels que MA*+ MB? = 1200, avec AB=10m et
gue sur le marché on vend n metres de fils a 7650FCFA ou n est la solution strictement
positive de I'équation 4 + vn — 2 = n. Sa femme a fait le marché pendant 3 jours de la
semaine comme suit :

Lundi : elle a acheté 3kg de poissons, 2kg de viande, 1kg de riz & 10000F

Mercredi : elle a acheté 1kg de poissons, 3kg de viande, 2kg de riz & 10000F

Jeudi : elle a acheté 4kg de poissons, 2kg de viande, 3kg de riz a 12500F.

Tache 1 : Détermine la somme que sa femme va dépenser s’il va au marché samedi

pour acheter au méme prix 3kg de poissons, 1kg de viande, 1,5kg de riz 1.5pt
Tache 2 : Aide BOUBA a déterminer la longueur AC de cet objet d’art. 1.5pt
Tache 3 : Quelle somme va-t-il dépenser pour cldturer sa concession ? 1.5pt
R
]




Ministére des Enseignements Secondaires Année scolaire : 2019-2020

Office du Baccalauréat du Cameroun Epreuve : Mathématiques
Lycée Classique d’Edéa Classes : 1°**D;, D, , Ds

Mardi, 25 02 2020 Durée : 3h Coefficient : 4

Session de Février 2020 Prof : T. N. AWONO MESSI

COMPOSITION DE FIN DU 2°™ TRIMESTRE

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15,5 points)
EXERCICE 1: 4 points

1. Résoudre dans R 'équation 2t° + «/gt —-3=0. 1pt
2. Déterminer deux nombres réels r et @ tels que pour tout x de IR, on ait :
\Ecosx+sinx=rcos(x—(p). 0,5pt
3. (@) Utiliser les résultats des questions 1 et 2 pour résoudre dans l'intervalle [O; 27[[ ,
I'équation (E) : (23in2 X + ﬁsin X — 3)(\/?_>cos X +sin X — «\/E) = 0. 1,75pt
(b) Représenter les images des solutions de ( E ) sur un cercle trigonométrique. 0,75pt

EXERCICE 2: 5 points

2

X
On considere la fonction numérique définie pour tout réel x = —1 par f (x) = ——.0Onnote (Cf )
X+1

dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O T ]) la courbe représentative de f.

1. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition. 1pt
. , C
2. Déterminer les réels a,b et ¢ tels que pour tout x = —1, f (x) =ax+b+—. 0,5pt
X+1
3. Montrer que la droite &7 d’équation y = x —1 est une asymptote a (Cf ) ; puis déterminer
une équation de I'autre asymptote. 0,75pt
4. Montrer que le point Q (—l; —2) est centre de symétrie de C, ) 0,75pt
' X(X+2
5. (a) Montrer que pour tout x = —1, ona: f (x) = (—2) 0,5pt
X+1
(b) En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation. 0,75pt
6. Construire la courbe (Cf ) ainsi que ses asymptotes. 0,75pt

EXERCICE 3: 3,5 points
1. Soient A et B deux points du plan tels que AB = 5. On désigne par | le milieu de [AB].
(a) Déterminer 'ensemble % des points M du plan tels que MA? + MB? = 25. 1pt
(b) Déterminer 'ensemble & des points M du plan tels que MA? — MB? = 0. 0,75pt
2. Le plan est muni d’un repére orthonormé (OT ]) Soient les points A(—2;3) et B (4;-1).

On note | le point tel que B soit le symétrique de A par rapport |,

(a) Déterminer les coordonnées du point |. 0,5pt
— AB?

(b) Montrer que pour tout point M du plan, MA-MB = MI g T 0,5pt

(c) Déterminer I'ensemble & des points M du plan tels que WAW =-0. 0,75pt
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EXERCICE 4: 3 points
Lors des compositions de fin du 1°' trimestre, on constate que 25 éléves ont eu au moins 10/20 en
Maths, 35 en Physique et 45 dans I'une ou l’autre des deux matieres. On désigne par x , y et z

le nombre d’éléves qui ont respectivement eu au moins10/20 en Maths exclusivement, en Physique

exclusivement et dans les deux matieres. X+y+2z2=45
1. (a) Justifier que x , y et z vérifient le systeme (S): X+2=25 0,75pt
y+2z=35
(b) En déduire les valeurs de x ,Y et z. 0,75pt

2. Cing éléves de cette classe dont 2 filles sont candidats a I'élection d’'un bureau constitué
d’un chef, de son adjoint et d’'un délégué. On admet qu’il n’y a pas de cumul de poste.
(a) Combien peut-on avoir de bureaux ayant une seule fille ? 0,75pt

(b) Combien peut-on avoir de bureaux ayant un homme comme délégué ? 0,75pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (4,5 points)

Compétence visée : Lecture, écriture, interaction verbale et interprétation des données comportant
des chiffres.

SITUATION :
Trois usines A, B et C fabriquent des machines agricoles. L’usine A peut produire en un mois entre Q
et 40 machines ; L’usine B peut produire en un mois entre Q0 et 50 machines ; L’'usine C quant a elle
peut produire en un mois entre 40 et 160 machines agricoles. On a modélisé le bénéfice de chaque
usine A, B et C, exprimé en milliers de francs, par les fonctions respectives f, g et h.
v Le bénéfice réalisé par I'usine A, exprimé en milliers de francs, est modélisé par la fonction f
définie pour tout nombre réel x e [0;40] par f (x)=—-30x* +1200x +4000;
v' Le bénéfice réalisé par I'usine B, exprimé en milliers de francs, est modélisé par la fonction g
définie pour tout nombre réel x e [0;50] par g (x) = x® —96x” + 2484x —10000;

v Le bénéfice réalisé par I'usine C, exprimé en milliers de francs, est modélisé par la fonction h

définie pour tout nombre réel x € [40;160] parh(x) = —x+ 2000 - 0400 :
Taches : "
1. Calculer le bénéfice maximal de l'usine A. 1,5pt
2. Calculer le bénéfice maximal de 'usine B. 1,5pt
3. Calculer le bénéfice maximal de I'usine C. 1,5pt
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MATHEMATIQUES PD; & PD, fin du deuxieme trimestre 2020 2 2 h 00 min

Examinateur : M. TALBERT & M SIMO

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

L’épreuve comporte deux parties A et B reparties sur deux pages numérotées de 1 a 2. L’éléve devra traiter chacun des exercices de chaque partie. La
qualité de la rédaction et le soin apporté aux tracés des figures seront pris en compte dans I’évaluation de la copie du candidat

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15,5pts)

Exercice 1 (2,5pts)

Soit I'équation (E) : (M+2)x2+2mx+m—-3=0 ou X est l'inconnue et m un parameétre réel.

1) Déterminer la valeur de m pour que I'équation (E) soit du 1°" degré. (0,25pt)
2) Pour quelle valeur du parametre m I'équation (E) est- elle du second degré ? (0,25pt)
3) Déterminer les valeurs de m pour que I'équation (E) admette deux racines distinctes. (0,75pt)
4) Déterminer la valeur de m pour que I'équation (E) admette 2 comme solution (0,25pt)
5) Onsuppose m # - 2.
a) Déterminer en fonction de m le produit P et la somme S des solutions de (E) (0,5pt)
b) Déterminem pour que I'équation (E) admette deux solutions x'et x"vérifiant I'égalité :
(x'+ x") =2x"x" (0,5pt)

Exercice 2 (3,75pts)

BAC est un triangle équilatéral de coté 4 cm et E un point du plan tel

que 3EA-AB+2AC =0

1) Démontrer que E est le barycentre des points A, B et C affectés des coefficients que

I'on déterminera. (0,5pt)
2)a) Soit F le milieu du segment [AC], démontrer que E est le barycentre des points

B et F affectés des coefficients que l'on déterminera. (0,5pt)
b) En déduire que E appartient a la médiatrice du segment [AC]. (0,25pt)
3) a) Ecrire le vecteur BE en fonction de BF , puis FE en fonction de FB. (0,5pt)
b) Calculer BF?, FE?, EB? et AE2. (1pt)

4) Déterminer I'ensemble (') des points M du plan tel que : 2MA’ —MB’ +2MC =16 (1pt)

Exercice 3 (2,75pts)
1) Résoudre graphiquement sur un cercle I'inéquation trigonométrique suivante :

J2 cosx-1 < 0 dans]-7;7] (0,75pt)
2) On considére P(x)=+/3 cosx—sinx
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a) Déterminer deux réels aet p tels que : P(x) = B cos(x — a) (0,5pt)
b) Résoudre dans ]0;27] I'équation P(x)=1 (1pt)
c) En déduire dans [0;27] les solutions de l'inéquation  P(x) <1 (0,5pt)

Exercice 4 : (4pts)
Le plan est muni d'un repere orthonormé (O, I, J),

Soit g la fonction définie sur IR par :g(x)= 2x+1 et (C,) sa courbe représentative.

X_
1) Déterminer I'ensemble de définition D, de g (0,25pt)
2) a) Déterminer les nombres réels a et b tels que : g(x) = ﬁ +b (0,5pt)
b) Ecrire g(x) comme composée de fonctions élémentaires (1pt)

3) Soit h la fonction définie sur IR par h(x)=§ de courbe représentative (C,)

a) Ecrire g(x) en fonction de I'expression de h(x), puis en déduire que (C,) est I'image de

(C.) par une transformation a déterminer. (0,5pt)
b) compléter le tableau ci-dessous (0,5pt)
x |=3|-2|-1/0|1 ]2 |3
h(x) /

c) Construire dans un méme repére au crayon(C,) et déduire en bleu celle de(C,). (1,25pt)

Exercice 5 : (2,5pts)
On considere les fonctions numériques d, h et p définie sur IR par :

400 =—"= ;h() =22 ; p =22
X—3 X+2 X
1) Déterminer le domaine de définition de chacune des fonctions d, hetp.  (0,25ptx3)
2) En déduire les domaines de définition des fonctions hop et d + h (0,5pt+0,25pt)
3) calculer les réels hop(x) et (d + h)(x) (0,5ptx2)

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (4,5pts)
Pour alimenter sa maison en eau courante, Monsieur Kamga a construit un chdteau d'eau ayant la
forme d'un parallélépipéde rectangle ou pavé droit de hauteur h=1m, de longueur L et de largeur |.
La base de ce chdteau a un périmétre égal d 4 m et une aire égale a 0,96 m®. Une fois le chateau
d'eau rempli, Madame Kamga utilise 120 litres d'eau par jour.
Madame Kamga couturiére a Bafoussam a payé un rouleau de tissu a 14 400FCFA. Elle conserve 4m
de ce rouleau et revend le reste a 16 800FCFA, puis réalise un bénéfice de 150CFA par métre de
tissu vendu.
1) Déterminer la longueur du rouleau de tissu et le prix d'achat d'un meétre de tissu. (1,5p1)
2) A Partir d'une mise en systéme d'équations, justifier que L=1,2m et 1=0,8m. (1,5p1)
3) Déterminer le nhombre de jours au bout du quel, le chateau d'eau sera completement vidé. (1,5pt)
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Bassin Pédagogique de Douala 3¢ B Année scolaire 2019 - 2020

Evaluation harmonisée du 2° trimestre Classe : 1¢ Série : D
Durée : 3 heures Coef: 4

Epreuve de mathématiques

L’épreuve comporte deux parties : Une évaluation des ressources a quatre exercices et une

évaluation des compétences.
Le candidat devra justifier toutes ses affirmations. Le correcteur tiendra compte de la rigueur dans

la rédaction et la clarté de la copie.

Partie A : Evaluation des ressources (15,5 points)

Exercice 1 : (3 points)
x+y+z=75

1. Résoudre dans IR? par la méthode du pivot de Gauss le systéme (S):{ 2x+y +z =105 (1,5 pt)
6x + 3y + 4z = 340

2. Un groupe d’amis organise une partie de chasse aux buffles, autruches et oies. A leur retour, on
compte au total 75 tétes et 210 pattes d’animaux tués. Sachant que le transporteur a pergu une
somme de 170000F a raison de 3000F par buffle, 1500F par autruche et 2000F par oie, déterminer

le nombre de buffles, d’autruches et d’oies tués a la chasse. (1,5 pt)
Exercice 2 : (2,5 points)

ABC est un triangle tel que AB = 10 cm,BC = 8 cm et AC = 12 cm. G est le point tel que
AG — 2GB = GC.
1. Montrer que G est le barycentre des points pondéres (4, 1), (B, 2) et (C, 1). (0,25 pt)

2. Faire une figure et construire le point G. (0,5 pt)

3. Soit (C) l'ensemble des points M du plan tels que |[MA + 2MB + MC|| = |MA — 2MB + MC]||.

a. Démontrer que B € (0). (0,5 pt)
b. Démontrer que le vecteur MA — 2MB + MC est indépendant du point M. (0,5 pt)
c. Déterminer et construire 'ensemble (C). (0,75 pt)

Exercice 3 : (3 points)

Soit le polynéme P(x) = —4x? + (2v/3 — 2)x + V3.
1. Calculer (2V3 + 2)2. (0,25 pt)

2. Résoudre dans IR I'équation P(x) = 0. (0,75 pt)

3. En déduire les solutions dans [0, 2m] de I'équation trigonométrique :

—4cos?x + (23 —2) cosx +V3 =0 (1,25 pt)
4. Déterminer et représenter graphiquement, sur le cercle trigonométrique, 'ensemble des solutions
dans [0, 2rr]de l'inéquation : cosx > ‘/2—§ (0,75 pt)
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Exercice 4 : (7 points)

On consideére la fonction numérique f définie sur IR par : f(x) = _iil et (C) sa courbe représentative dans
un repére orthonormé du plan.

1) a) Déterminer I'ensemble de définition de la fonction f. (0,25 pt)

b) Calculer les limites de f aux bornes de son domaine de définition. (1 pt)

2) a) Calculer la dérivée f’ de f et en déduire le sens de variations de f. (1,25 pt)

b) Dresser le tableau de variation de f. (0,75 pt)

3) Montrer que (x) = —x—1+ _x1+1 ) (0,5 pt)

4) Démontrer que le point Q(1; —2) est un centre de symétrie de la courbe (C). (0,75 pt)

5) Justifier que la droite (A): y = —x — 1 est asymptote oblique a (C). (0,5 pt)

6) a) Tracer la courbe (C) ainsi que toutes ses asymptotes. (1,5 pt)

b) En déduire le tracé de la courbe(C,) de la fonction g définie par : g(x) = |f(x). (0,5 pt)

Partie B : Evaluation des compétences (4,5 points)

(Le but de cette partie est de déployer un raisonnement logique en utilisant I'arithmétique sur les systéemes
de numération de base b, afin de résoudre un probleme concret de vie)

Le Conseil d’établissement du Lycée bilingue de Nyalla voudrait aménager son site, situé a I'extérieur du
Lycée en y construisant un stade de volley-ball, un stade de hand-ball et une piste d’athlétisme.

Dans son cahier de charge, le stade de hand-ball a la forme d’un carré ABCD dont les sommets sont les
points images sur le cercle trigonométriques, des solutions sur |—m; 7[ de I'équation A(x) = 0 ou

A(x) = 2cos?(x) — 1 (on prendra 1unité —» 100m).

Le stade de volley-ball est représente par le rectangle EFHI de périmétre 240m dont la mesure d’'une
diagonale est de 100m (FI=100m).

S’agissant en fin de la piste d’athlétisme, il est délimité par deux disques de centre G et représentés dans
la plan par 'ensemble des points M tels que 8 < |MP — 5M@ + 2MR|| < 12 avec

G = bar{(P,1);(Q,—5); (R,2)} (on prendra 1unité —» 10m).

Ce conseil aimerait recouvrir la surface des deux stades et celle de la piste d’athlétisme avec du gazon
synthétique qui coute 6000 Fcfa le m?.

....................................... . :

B A

(0]
C D
.........: ....................................... F H

Taches 1 : Déterminer le budget a prévoir par le conseil d’établissement du lycée de Nyalla pour recouvrir
le stade de Hand-ball de gazon. (1,5 pt)
Taches 2 : Déterminer le budget a prévoir par le conseil d’établissement du lycée de Nyalla pour recouvrir
le stade de Volley-ball de gazon. (1,5 pt)
Taches 3 : Déterminer le budget a prévoir par le conseil d’établissement du lycée de Nyalla pour recouvrir
la piste d’athlétisme de gazon. (1,5 pt)
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MINESEC_ LYCEE DE GUIDER EXAMEN : PROBATOIRE BLANC N°1
Office du Baccalauréat du Cameroun SESSION DE : février 2020

Département de Mathématiques SER,lE : Ti .
Durée : 3 heures Coefficient : 4

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Compétences évaluées : Résoudre des situations de vie ou interviennent les équations et
systéme d’équations; la trigonométrie ; les barycentres ; I'arithmétique ; le dénombrement ;
fonctions, limites, continuité, la dérivée et son application (probléme d’optimisation.

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15,5 points)
EXERCICE 1:/ 3 points

Une urne contient sept jetons portant les numéros :1; 2; 3; 4; —1 et — 3. Un joueur tire deux
jetons successivement avec remise dans cette urne. On désigne par x le numéro porté par le
premier jeton et par y, celui porté par le deuxiéme jeton. A et B sont deux points fixes et
distincts d’'un plan (P). Déterminer le nombre de couples (x,y) pour lesquels :

1) Les points pondérés (4, x) et (B, y) admettent un barycentre. 1pt

2) Le vecteur xAM + yEI\_/f est constant quel que soit le point M du plan (P). 1pt

3) Le joueur tire cette fois-ci deux jetons de I'urne sans remise. Combien y’a-t-il de tirages
possibles ? 0,5pt

4) Combien y’a-t-il de tirages possibles si le joueur tire deux jetons simultanément ? 0,5pt
EXERCICE 2:/ 5, 5 points

2
1) (a) calculer (@) . 0,25pt
a+b= V3
(b) Résoudre dans R?, le systeme suivant : \/; : 1pt
ab = —
4
(c) En déduire dans ]O;%[ x]0; g [, les solutions du systémes d’inconnues (x; y)

_ 2sinx + 2cosx = \/§2+1
suivant : . _ 3 1,25pt
sinx X siny = "

2) Soit f la fonction définie de Pintervalle [0; 6] vers R par f(x) = >x% —>x +9.

(a) Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition. 0,5pt

(b) Etudier la dérivabilité de f en 1. 0,5pt

(c) Montrer que g garde un signe constant sur [0; 6] et en déduire le signe de g(x).0,75pt

(d) Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation. 1,25pt
EXERCICE 3:/ 4 points

Dans le plan muni d’'un repére orthonormé (0,1,7), (C,) est la représentation graphique
d’une fonction numérique de la variable réelle x définie par : h(x) = 3:3{0 ; (H) est I'hyperbole

d’équation : y = %
1) Déterminer 'ensemble de définition de h sous forme de réunion d’intervalles. 0,5pt
2) Déterminer deux réels a et b tels que pour tout x # 4, h(x) = a + xb: 0,5pt



3) Donner le programme de construction de la courbe (C;,) a partir de (H). 0,5pt
4) Construire (C,,) et (H) dans le méme repere (on construira (C,) en interrompu). 1pt
5) (a) Démontrer que la restriction f de h a ]4; +oo[ est une bijection de ]4; + o[ vers ]3; +o[.

(b) Définir la bijection réciproque de f (on la notera f~1). 0,75pt
EXERCICE 4:/ 3 points
1) Déterminer tous les entiers naturels compris entre 0 et 100 dont le reste dans la division
euclidienne par 12 est 3. o 0,75pt
2) Déterminer le nombre entier naturel x tel que 53* + 46* = 132*. 1pt
3) Soit N = (1010111),. Montrer que le reste de la division euclidienne de N par 23 est égal
AaTil. 0,75pt
—5 N
4) Calculer 213 x 41°, 0,5pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (4,5 points)

Compétences visées: résoudre les situations de vie ou interviennent les équations
trigonométriques ; les problémes d’optimisation ; le dénombrement et les équations du
second degré.

Un camion ravitaille en matiéres premiéres une entreprise en empruntant toujours le méme
trajet qui mesure aller-retour 150 Km. Le prix d’un litre de gasoil est de 350 FCFA. Le
chauffeur du camion M.BOUBA est payé 6200 FCFA par heure. La consommation C du
camion, exprimée en litre de gasoil par heure, est une fonction de la vitesse moyenne v du

. 7 1 P . y , .
camion donnée par C(v) = Evz + 6, v étant exprimée en Km/h. Lors d’'une réunion de

famille, M.BOUBA voudrait constituer un bureau formé d’'un censeur, et d’'un rapporteur de la
réunion. Il a 9 enfants et tous veulent postuler a ces postes. On admet qu'’il n’y a pas cumul
de poste et on suppose que n des 9 candidats sont des filles (n étant un entier naturel
inférieur a 5). L’ainé de la famille de M.BOUBA est un électricien auto. Un client lui confie une
batterie complétement déchargée. Cette batterie est chargée a 12 volts et la relation entre la

charge et le temps t en seconde est donnée par u(t) = 12v2 sint.

1) A quel temps de l'intervalle [0;%] le client trouvera-t-il satisfaction ? 1,5pt
2) On définit par p(n) le nombre de bureau ayant exactement une fille. Combien des filles
M.BOUBA posséde-t-il si p(n) = 40 ? 1,5pt
3) Déterminer le colt de revient d’un trajet en fonction de v et la vitesse moyenne v pour
gue ce codt soit minimum. 1,5pt
Examinateur : HAMADOU GAGA Good work!!!

Albert Einstein : « L’enseignement devrait étre ainsi : celui qui le recoit le recueille comme un don
inestimable mais jamais comme une contrainte pénible. »
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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES /15,5points
EXERCICE 1 : 3,5pts
1. En utilisant le pivot de Gauss, déterminer le triplet (X, y ; z) de réels solution du systeme

x+y+z=175
linéaire : { 2x +y+2z =105 1,5pt
6x + 3y + 4z = 340

2. Deux hommes d’affaires organisent une partie de chasse aux buffles, aux autruches, et aux oies, a leur
retour, on compte au total 75 tétes et 210 pattes d’animaux tués. Le transporteur percoit une somme de
170 000FCFA a raison de 3000FCFA par buffle, 1500FCFA par Autruche et 2000FCFA par oie.
Déterminer le nombre de buffle, d’autruche et d’oie. 1pt
3. On considere le polynéme P définit par P(x) =x3 — 8x? — 16x + 128. Déterminer deux réels a et b tels
que : P(x) = (x? — 16)(ax +b), puis en déduire I’ensemble solution de 1’équation P(x)=0 dans R 1pt
EXERCICE 2 : 3,5pts

1. a) Montrez que (V3 —v2)?2=5-2V6 0,25pt
b) Résoudre dans R I’équation 2x% — (v/3 +V2)x + ? =0 0,75pt
¢) Déduire I’ensemble solution de I’inéquation 2x% — (v/3 +V2)x + % <0 0,5pt

2. Soit I'équation (E) : ~2(cosx)* — (V3 +yZ)sinx + X+ 2= 0

a) Résoudre dans R 1’équation (E) puis placer les images de ces solutions sur le cercle trigonométrique.
Unité 4 cm 1pt
b) En déduire dans]-; ] la résolution de I’inéquation —2(cosx)? — (v/3 +V2)sinx + g +2 <0 1pt

EXERCICE 3: 8,5pts
1. Calculer les limites suivantes :

. x=2 . x-2 . Vx—2 _

i oy ooy R oy Ty P ey L+ 1+0.5=25pts

2. Déterminer le domaine de définition des fonctions suivantes :
= M — 2 _ _Vx-2 _

f(x) = R g(X) =vx% —3x+ 2 h(x) = 3 0,5x3=1,5pt
3. On considere les fonctions f et g suivantes : f(xX) = 3x — 5 et g(x)= %

a) Déterminer fog(x) et gof(x) 0,5x 1= 1pt

b) Trouver le domaine de définition de fog(x) et gof(x) 0,25x2=0,5pt
4. On considere la fonction f définie de [2; + oo vers [1; 4+ oof par f(x) =vx —2 +1

a) Démontrer que la fonction f est bijective 1pt

b) Expliciter sa bijection réciproque 0,5pt

¢) Comment peut-on obtenir la courbe Cf* a partir de la courbe de Cf ? 0,5pt

24—

5. Ecrire la fonction f(x) = = x’zc 1 sans symbole valeur absolue 1pt

PARTIE A : EVALUATION DES COMPETENCES /4,5points

Compétence visee : Déployer un raisonnement logique et communiquer a 1’aide du langage mathématique en
utilisant les barycentres pour déterminer des positions géométriques.




Afin d’alimenter deux villages A et B distants de 100m en eau potable, les élites du village font appel a trois
ingénieurs.

- L’ingénieur 1 demande de construire des forages en des points M tels que MA?+ MB?= 10000

- L’ingénieur 2 demande de les construire en des points p tels que PA.PB =-900

- ’ingénieur 3 demande de les construire en des points N tels que % =50

Tache 1 : Déterminer I’ensemble des positions occupées par les forages en tenant compte de la proposition de

I’ingénieur 1 [1,5pt]
Tache 2 : Ou va-t-on construire les puits de forages si on tient compte de la conception de 1’ingénieur 2? [1,5pt]
Tache 3 : Pour I’ingénieur 3 ou doit-on positionner les puits de forages ? [1,5pt]

M. SIBAFO T¢élesphore
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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15,5 Points)

Exercice 1 (3,5 POINTS)

(Uyp) est une suite géométrique strictement décroissante et de premier terme Uj. les
termes Us et U, sont les racines du polynome P(x) = x? — 14x + 48 .

1. a) Déterminer Us et U, . (1pt)
b) Déterminer la raison q de cette suite puis calculer U, et Us (0,75pt)
2. En déduire que (U,) est une suite est convergente de terme général (0.75pt)
128 3\ 1
Un = (5)
3. Calculer S, =U;+U,+--+ U, (1pt)

Exercice 2 (6 POINTS)

I. Dans le plan orienté, en considere le carré ABCD et de centre O de sens
direct tel que AB = a
1. Montrer que pour tout point M du plan on a: (1pt)

MA? + MB? + MC? + MD? = 40M? + m. ol m est un réel que 'on déterminera en
fonction de a .

2. Soit (I') 'ensemble des points M du plan tel que : (1pt)

MA? + MB* + MC? + MD? = k, ou k est un réel. Déterminer suivant les valeurs
du réel k la nature de (T).

3. Pour quelle valeur de k (I') est le cercle circonscrit au carré ABCD ?  (0,75pt)

Lycée Bilingue de Mbalngong Mathématiques_P.D @NSA  Pagel



4. a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de (I') (0,75pt)
pour a = 4V2 etk=24

I1.
1. Démontrer que cos(3x) + sin(3x) = v2cos(3x — %) (0,75pt)
2. Résoudre dans [0; 27| 'équation cos(3x) + sin(3x) =1 (1pt)
3. Représenter les images des solutions sur un cercle trigonométrique (0,75pt)

Exercice 3 (6 POINTS)
Soit la fonction f définie par f(x) = :—x et Cr sa courbe représentative dans un

repére orthonormé (0;7,7).

1. Déterminer I'ensemble de définition Dy def. (0.5pt)
2. Déterminer les limites aux bornes deD;. (1pt)
3. Calculer la dérivée f'de f, puis en déduire le sens de variation de f. (1pt)
4. Dresser le tableau de variation def. (0.5pt)
5. Montrer que le pointA(1; —1) est centre de symétrie a la courbe(;. (1pt)
6. Construire la courbe C; de fet la droite(d):y = x (1pt)

7. Soit m € R, discuter suivant les valeurs de m le nombre et le signe des solutions
de I’équation(E): mx + x = m. (1pt)

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (4,5 Points)
SITUATION :
Des amis entrent dans un restaurant situé dans un jardin public de la ville de Yaoundé.
Passent la méme commande pour le méme prix. Au moment de régler la facture qui
s’élevait a 21.000 frs CFA, I'un constate la disparition de son portefeuilles et les autres
sont obligés de payer 500F de plus chacun.
Pour renforcer la sécurité dans ce jardin ayant la forme d’'un triangle rectangle, d’aire

2400 m? et dont I’hypoténuse mesure 100 m, les autorités de la municipalité décident

de :

1. Entourer le jardin par une rangé du fils de fer électriques dont le metre coute
2.500Frs CFA.

2. Placer aux abords du jardin trois lampadaires pour éclairer les trois allées du jardin
commandées par un unique point d’allumage placé a 'intersection des trois allées.
L’ingénieur en charge des travaux propose en maquette un triangle rectangle ABC

avec des points I,/,K, tels que ﬁ = %E ; F]) = %C_B) et C—K) = %C—A) Ou

I,], K représentent les lampadaires, les droites (4)), (BK) et (CI) les allées et G le
point d’allumage.

TACHES :
Tache 1 : Déterminer le nombre d’amis et le prix du repas consommé (1.5pt)
Tache 2 : Dire en justifiant si la consigne de la municipalité est respectée (1.5pt)

Tache 3 : Combien dépensera la municipalité pour 'achat de fils de fer électrique
nécessaire pour entourer le jardin (1.5pt)

Lycée Bilingue de Mbalngong Mathématiques_P.D @NSA  Page?2
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EPREUVE DE MATHEMATIRUES

NEB: Clarté, LISLOILi et précision seront prises en compte dans L'évaluation de la copie.
PARTIE A EVALUATION DES RESOURCES 15,5 points

EXERCICE 1 : 03,75 points

A. LKM est un triangle équilatéral de coté 4cm. I le milieu de [LK], On pose fM) = ML? + MK? et
g(M) = ML? — MK?,

1. a.Montrer que f(M) = 2MI? + 8. 0,5pt
b. Déterminer I'ensemble (E) des points M vérifiant I'égalité f (M) = 12. 0,5pt
c. Justifier que le point L n’appartient pas a (E). 0,25pt
2. a.Montrer que g(M) = 2IM - LK. 0,5pt
b. Soit (F) I'ensemble des points M vérifiant I'égalité g(M) = 10. Déterminer la nature et les
éléments caractéristiques de (F). 0,5pt

B. On considére I'expression : A(x) = 2cos?x — 2v/3sinx cosx — 1.
1. Montrer que A(x) = —V3sin 2x + cos 2x. 0,5pt
2. Déterminer les réels p et q tels que : A(x) = pcos (2x + q). 0,5pt
3. Résoudre dans l'intervalle | — m; ] I'équation A(x) = 1. 0,5pt
EXERCICE 2 : 06,75 points
x%+ax+b

1. Soit a et b deux nombres réels. On considére la fonction f définie par: f(x) = P

Déterminer a et b pour que la représentation graphique de f passe par A(0; g) et admet en ce
point une tangente d’équation y = %x + g 0,75pt

2. Dans la suite, on suppose a = 4 et b = 5. On note (Cf) la courbe représentative de f dans un
repére orthonormé (0, 1,]).
a. Déterminer I'ensemble de définition de f et calculer les limites aux bornesde Df.  0,75pt

b. Déterminer les réels c,d et e tels que f(x) = cx +d + x% 0,5pt
c. Déterminer les équations cartésiennes des deux asymptotes de la courbe (Cf). 0,5pt
d. Montrer que le point K(—2, 0) est centre de symétrie de (Cf). 0,5pt
e. Calculer la dérivée f* de f, déduire le sens de variations de f et dresser le tableau de
variations de f. 1pt
f. Déterminer les coordonnées du point de rencontre de (Cf) avec les différents axes.  0,5pt
g. Ecrire une équation cartésienne de la tangente (T) a (Cf) au point d’abscisse x, = 0. 0,5pt
h. Existent-ils des points de (Cf) ou la tangente est parallele a la droite d’équation y = x 7 0,5pt
i. Tracer dans le méme repere orthonormé, la tangente (T'), la courbe (Cf) et ses asymptotes.

Déterminer graphiquementle nombre et le signe des solutions de I'’équation f (x) = 5. 0,25pt

St

EXERCICE 3 05 points

A. Soit la suite numérique (u,,) définie par:uy = 6 etu,; = %un + 1, pour tout entier naturel n. Le
plan est muni d'un repere orthonormé (0, [, ).
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1. Déterminer les coordonnées du point d’'intersection de la droite (D):y = 5X + 1 avec la

premiere bissectrice. 0,25pt
2. Représenter sur I'axe des abscisses du repeére les quatre premiers termes de la suite sans les

calculer. 1pt
3. Conjecturer le sens de variation de la suite (u,,). 0,25pt
4. On considere la suite (v,,) définie par v, = u,, — 2.

a. Montrer que (v,,) est une suite géométrique de raison q = % . 0,5pt

b. Exprimer v, puisu, en fonction de n. 0,5pt

c. CalculerS, =vy+vy+--+v,etT, =uy+u; + -+ u,. 1pt

B. Déterminer le nombre de mots (ayant un sens ou non) qu’'on peut former avec 8 lettres de
'alphabet francais dans chacun des cas suivants.

1. Les8lettres sont 2 a 2 distinctes. 0,5pt
2. Les8lettres sont 2 a 2 distinctes et le mot contient exactement 2 voyelles. 0,5pt
3. Le nom de 8 lettres contient au plus 2 voyelles. 0,5pt
PARTIE B EVALUATION DES COMPETENCES 04,5 points

Trois amis, KENGNE, TAKAM et FOTSO ont des projets d’acheter chacun un véhicule qui coute
2000000 FCFA. Au 1¢r Janvier 2000, chacun d’eux possede 1 000 000FCFA qu'’ils souhaitent placer
dans des banques pour générer des intéréts.

1erplacement : Un placement a intéréts simples. Chaque année, seul le capital initial produit des intéréts.

2¢me placement : Un placement a intéréts composés. A I'issue de chaque année, les intéréts sont ajoutés
au capital et produisent a leur tour des intéréts de ’année suivante.

3¢me placement : Un placement spécial dont le capital P(n) al’année n est solution de I’équation

P(n) =n?+49980n+ 1000 000.

Dans les deux premiers placements, le taux d’intérét est 6%. Mr KENGNE a choisi le 1¢r placement, Mr
TAKAM le 2¢meplacement et Mr FOTSO le 3%me placement. Soit n un entier naturel. On note u,, v, et P(n)
le capital de Mr KENGNE, Mr TAKAM et Mr FOTSO respectivement le 1er Janvier 2000 + n.

Taches.

1. A partir de quelle année, Mr FOTSO pourra acheter son véhicule ?
2. Apartir de quelle année, Mr KENGNE pourra acheter son véhicule ?
3. A partir de quelle année, Mr TAKAM pourra acheter son véhicule ?

Examinatenr : M, Christian NGUEGANG
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Exercice 1: (03 Pomts)

ABC est un triangle rectangle en Ctel que BC = 2 cm et AC = 3 ¢cm. On désigne par /'le barycentre
des points 4, B et C affectés des coefficients respectifs : 2, 5 et -3. J est le point défini par ZB] = — N

1- Démontrer que [ est le barycentre des points A et / affecté des coefficients a déterminer. Ipt

2- Faire une figure et placer les points [ et /. L. Ppt
i

3- Déterminer et construire I'ensernble des points M du plan tels que s AM? -l~jM2 =3 !_Ipt.
] .1 | ;,
Exercice 2 : 06,5 Points j ! i
{ 1
Ori donne ci-contre le tableau de variation'd’une fonction v  '—cd __2 I e |
rationnelle f. Cr'est la courbe de f. ' | WL HEIE 4 HEE
I3 i | . ' “+Co ! T]

1- Répondre par vraie ou faux. 0,5pt X 3= 1,5pt fx) / /
a) Uimage de l'intervalle ]—2; +oof par f est ]—o0; 1. _ ' ‘ '

b) Cradmet la droite d’equation x = 1 comme asymptote.
¢} Pourtoutx = —2, f(x) est positif.

2- Onadmetque f(x) = a:”’

—- etquesa courbe Cy admet au point d'abscisse C une tangente (T)

d’équation y = -3;1 - -;- :
a) Montrerquea = leth =~—1, Ipt
b) Montrer que le point A(—2; 1) est centre de symétrie a Cy. ‘ 1pt
c) Construire Cr et (T) dans un repére orthonorme. | | i’PLS
d) Déterminergraphiguement le nombre et le signe des solutions de "équation i 10104
(E):(m—=1Dx+2m+ 1 = 0olm estun paramétre réel. | ‘ HEG i - '1&.
Exercice 3: (06 Points) ', | : ’.' 3 I
; \ L Les parties I.et Il peuvent étre traitées de fagon mdepena’ante ‘ i ' J i' } f
‘A-En mathématiques, le nombre d’or, noté ¢ est définie comme étant la racine positive de I'équation |
L E): x% =t 1. SRR T
‘1- Déterminer la valeur exacte de . . ' ) | 1pt

2- Ons'intéresse & present aux puissances successives du nombre d'or . Puisque @ est solution de
(E), alorson a bien ¢? = ¢ + 1.

a) Montrer alors que * = 2¢ + 1, 0,75pt

b) Determiner deux entiers naturels wy et by tel que @' = aqp + by. 0,75pt

: ¢ -]
B- Dans cette partie, on prend une approximation de ¢ et on aalors ¢ = .
ul = 5

On considére la suite (u,,) définie par B .
Un+r =glUn

w T 1
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l- Représenier les trois premiars termes de la suite (1,) sur axe des abscisses d’un repére
oithonormé (0,7, )). On prendra comme unité graphique 0,5 cm sur les axes. Il | 1,25pt

2- Faire une conjecture surle sens de vanahon et la convergence de la suite (1t,)). , o,t5m |
3- a) Caleuler uy, uz et uy. W10 7:5;:;t |
b). Exprimer uu en fonction de n. B! i “ ﬁrﬁtl I

. c) En dtOUII une vdleur approchee 31072 pre> de Uyq.

situations, de vie ou mlemennent fes equatlons du 2™ degré, qu pourcentages et 'optimisation.

Situation :

rarandem et Aboudi sont deux agriculteurs qui font la culture du maninc. La plantation d2 Vamdoo4 2 i
forime d'ua rectangie et celle d’Aboudi a la forme d'un secteur circulaire. Kamdem dispose de 75 métres e
ériltage pour cidturer trois cotés de sa plantation, en effet I'un des cétés de la plantation est le mur de sa
maison. Aboudi quant a lui dispose de 100 metres de gritlage pour entourar sa plantation.

Kamdem planie ses plQU\.tS loin du mur de telle sorte que la surface englobée soit maximale. D2 méme
Aboudi choisi le rayon R du secteur circulaire pour que la surface de sa plantation soit la pluc rfrande

possilie. - ‘ ff i |
| | i

| [

i ' 1

Mima Astride estune grande commergante, elle prend du manioc chez Kamdem et Aboudl dwemen’we;—n% il

& la plantation et pa\,e 1000 francs le métre carré. Elle revend toute sa marchandise dans une L/ ille - fo:s'né

E |
et obiiznt un bénéfice. égat au un cinquiéme du prix d’achat. Pour ne pas faire le chemin du retouu avecsa|

ccetie sur elle, idme Astride fait un dépbt de toute sa recette dans le compte d’un partlculxer..?e“
part .r.t.rller v3 iui prélever x% de la somme disponible dans le compte shague semaine. /\r'wec dans sa’

vitla, Mme Astride ietire exactement la somme de 1.170.487,5 francs apres deux semaines. | SHE 3!

1

Murde la miaison Ry S S e oD S

*Lasurface d'un

A e e i o At o et e

Plantation de Kamdem secteur circulalre de

1 rayon R et d‘angle o
1 st = 1Rr% | Kl
| I | ‘ ,'
Jiei (i M ! Wil
T e =iRa' ERIR ]
_i__ Bl
shit S LUK L B
} i SO 100 CARN I S 1% £ f I"J"
¢ Les piquets e Dl T ot
: Plantation d’Aboudi | ' H e :
Técha: N RN iE.
1- Déterminer le prix de vente de la production de Kamdem & Mrie Astride. L 5;0?"
2- Déterminer le prix de vente de |a production d’Aboudi & Mme Astride. : 1 Spt‘
3- Déterminer le prix de vente de toute [a marchandise de Mme Astride. : 1,5p1
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Dans la méme collection :

e Mon recueil de sujets de Mathématiques Seq4,
2019/2020 niveau Premiere D.

e Mon recueil de sujets de Mathématiques Seq4,
2019/2020 niveau Terminal D.

e Mon recueil de sujets de Mathématiques Seq4,
2019/2020 niveau Terminal A4.

e Mon recueil de sujets de Mathématiques Seq4,
2019/2020 niveau Premiére D.

e Mon recueil de sujets de Mathématiques Seq4,
2019/2020 niveau Premiére A4.

e Mon recueil de sujets de Mathématiques Seq4,
2019/2020 niveau Troisieme.

Nos services :

- Cours de répétitions a domicile.
- Saisie, photocopie et impression de documents

- Montage vidéo et image.
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Contact : 670745632 Document 8% gratuit



